

УДК 336.7

*Богатов В. С., студент экономического факультета
ФГБОУ ВО «Мордовский государственный университет
им. Н.П. Огарёва», Саранск, Россия*

РОЛЬ РЫНКА ССУДНОГО КАПИТАЛА И КРЕДИТА В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕАЛЬНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ

Аннотация: В данной статье рассмотрена роль рынка ссудного капитала и кредита на экономическую безопасность реального сектора экономики. Рассмотрены ключевые теоретические понятия, которые позволяют изучить сущность рынка ссудного капитала и кредита. Также в статье сформулирована взаимосвязь между рынком ссудного капитала и реальным сектором экономики государства.

Ключевые слова: Ссудный капитал, экономическая безопасность, реальный сектор, кредитный рынок, кредитная политика, кредит.

Annotation: This article examines the role of the loan capital market and credit on the economic security of the real sector of the economy. The key theoretical concepts that allow us to study the essence of the loan capital and credit market are considered. The article also formulates the relationship between the loan capital market and the real sector of the state economy.

Keywords: Loan capital, economic security, real sector, credit market, credit policy, credit.

Кредитная политика государства – один из основных компонентов современной экономической политики государства. Влияние кредитной политики напрямую сказывается на состоянии экономической безопасности реального сектора экономики, поскольку действия основного финансового регулятора при помощи своих финансовых инструментов постоянно оказывает влияние на финансовое состояние хозяйствующих субъектов экономики.

Сущность кредита в современной экономике традиционно сводится к тому, что это экономические отношения между различными лицами, социальными группами и государствами, возникающие при передаче стоимости во временное пользование на условиях возвратности и, как правило, с уплатой процента.

Увеличение масштабов накопления денежного капитала в условиях капитализма обусловило развитие кредитного рынка. Под влиянием спроса и

предложения происходит движения ссудного капитала: капитал, накапливаемый в виде денежных средств, превращается непосредственно в ссудный капитал.

Кредитные отношения и их теоретические аспекты, а также их влияние на экономическую систему государства оказали обширное влияние на дальнейшее развитие этой экономической мысли в трудах многих ученых, как классических, так и современных, которые сфорсировали множество различных точек зрения на данную проблему.

Ключевые мысли и воззрения ученых-классиков относительно кредита и его сущности сформировались в две основных теории, которые отличаются друг от друга не только историческим периодом, в котором они были сформированы, но и определением сущности и объекта кредита: натуралистическую и капиталотворческую.

Ниже представлены основные теории кредита, их представители, а также сущность данной экономической мысли (см. таблицу 1):

Таблица 1 – Основные теории кредита

Представители	Сущность теории кредита
Натуралистическая теория	
А. Смит Д. Рикардо Ф. Бастиа Д. Мак-Куллох	Представители данной теории предполагали, что объект кредита – это натуральные блага, которые предоставляются заемщику во временное пользование. Кредит в их понимании – один из способов перераспределения материальных ценностей из одной отрасли экономики в другую, а коммерческие банки в контексте данной теории являются лишь посредниками. Кредит не создает реальный капитал, поскольку ссудный капитал идентичен реальному и их движения совпадают.
Капиталотворческая теория	
Й. Шумпетер А. Ган Дж. Ло Дж. Кейнс	Согласно данной теории ключевая роль в экономике отводится кредиту. Именно кредит выступает решающим фактором, он не вытекает из процесса воспроизводства, а приносит прибыль и является производительным капиталом. «Кредит является богатством, поскольку акции, облигации и ассигнации могут свободно обмениваться на деньги, а банки образуют капитал с помощью своих активных операций».

	«Кредит по своему существу есть создание покупательной силы в целях предоставления ее предпринимателю» - Й. Шумпетер.
--	---

Помимо того, что две эти основные школы иллюстрировали свои представления относительно сущности кредита, первые представления появились значительно раньше.

Изначально понятие кредита отождествлялось с понятием ростовщичества, которое не только разоряло заемщиков, но и гораздо больше увеличивало расслоение общества, способствуя тому чтобы богатые еще больше богатели за счет рабочего класса, а бедные еще больше нищали. Кредит и ссудный процент, который выплачивался в пользу кредитора за пользование кредитом, считались неблагоприятным занятием и прочно ассоциировались с социальным и нравственным злом.

При рассмотрении роли рынка ссудного капитала и кредита в обеспечении экономической безопасности реального сектора экономики необходимо не только рассмотреть сущность рынка ссудного капитала, но и рассмотреть рынок капитала и его структуры в целом, для того чтобы разграничить эти понятия.

Из-за того, что капитал имеет большое количество классификаций и многообразий, то и рынок капитала невозможно определить однородно, именно поэтому его необходимо рассматривать в разрезе его ключевых составляющих (см. таблицу 2):

Таблица 2 – Структура рынка капитала в современной экономической теории

Составляющие рынка капитала	Характеристика составляющих рынка капитала
Рынок факторов производства	Представляет собой систему экономических факторов, которые обеспечивают непрерывность воспроизводственного цикла.
Рынок услуг капитала	Капитал - это фактор производства, представленный всеми средствами производства, которые созданы людьми для того, чтобы с их помощью производить другие товары и услуги.
Рынок заемных средств (ссудного капитала)	Представляет собой рынок, на котором осуществляются операции по среднесрочному и долгосрочному кредитованию финансированию.

Рынок труда	Представляет собой систему конкурентных связей между участниками рынка (предпринимателями, наемными рабочими и государством)
-------------	--

Итак, как мы видим, в общем виде рынок капитала представляет собой рынок факторов производства, на котором объектом купли-продажи выступает физический капитал в его стоимостном выражении. Именно рынок капитала в современной экономической науке становится одной из основных структур, которая способствует финансированию реального сектора экономики различного рода ресурсами.

Одной из составляющих рынка капитала, как уже было отмечено, является рынок ссудного капитала. Его ключевая особенность заключается в том, что он представляет собой рынок, на котором осуществляются операции по среднесрочному и долгосрочному кредитованию финансированию. Именно этот механизм позволяет связать рынок капитала и реальный сектор экономики, способствует финансированию деятельности реального сектора и развитию экономики государства в целом.

Выделяют целый ряд функций, которые присущи рынку ссудного капитала:

- обслуживание процессов обращения товаров посредством кредитования.
- формирование денежных средств физических и юридических лиц в качестве отдельной экономической категории – депозитов.
- преобразование денежных фондов в ссудный капитал.
- применение ссудного капитала для обслуживания производства.
- накопление, концентрация, а также перераспределение капитала по основным отраслям экономики с целью финансирования их деятельности.

Таким образом, можно сказать, что рынок ссудного капитала имеет прямую связь с реальным сектором экономики, поскольку позволяет трансформировать денежные средства в инвестиции, которые необходимы для реализации среднесрочных и долгосрочных проектов, а также рынок ссудного капитала выступает субъектом хозяйственной деятельности, который за счет

своего капитала финансирует деятельность хозяйствующих субъектов экономики, а взамен получает ссудный процент.

Увеличение масштабов накопления денежного капитала в условиях капитализма обусловило развитие кредитного рынка. Под влиянием спроса и предложения происходит движения ссудного капитала: капитал, накапливаемый в виде денежных средств, превращается непосредственно в ссудный капитал.

Кредитный рынок как экономическая категория выражает социально-экономические отношения, которые определяются законами капиталистического хозяйствования, формирующими в конечном итоге его сущность, т.е. связи и отношения как внутри самого рынка, так и во взаимодействии с другими экономическими категориями.

Сущность кредитного рынка не зависит от того, какой денежный капитал используется на нем: собственный или чужой, аккумулированный, т.е. не имеет значения, ведет ли банкир свое дело лишь при помощи собственного капитала или только при помощи капитала, депонированного у него.

Содержание, характер использования, закономерности развития кредитного рынка определяются социально-экономическими отношениями капиталистического способа производства. В свою очередь сущность этого рынка предопределяет конкретную роль, которую он выполняет в современном механизме государственно-монополистического капитализма.

Кредитный рынок способствует росту производства и товарооборота, движению капиталов внутри страны, трансформации денежных сбережений в капиталовложения, реализации научно-технической революции, обновлению основного капитала. В этом смысле рынок опосредствует различные фазы воспроизводства, является своеобразной опорой материальной сферы производства, откуда она черпает дополнительные денежные ресурсы.

Отражая накопление и движение денежного капитала, кредитный рынок органически связан с движением стоимости в ее денежной форме, с образованием и использованием различных денежных фондов в виде кредитных ресурсов и ценных бумаг. Посредством рынка можно измерить и определить

движение, объем, направление денежных фондов, идущих на развитие капиталистического общественного воспроизводства, воздействие его на социально-экономические отношения.

Рассматривая категорию рынка ссудного капитала и кредита и их роль в системе обеспечения экономической безопасности реального сектора экономики, необходимо также рассмотреть неотъемлемые категории данной системы – спрос и предложение на кредитном рынке.

Спрос и предложение – ключевые понятия при рассмотрении кредитной политики в разрезе фактора обеспечения экономической безопасности реального сектора экономики. Они отражают два блока: первый нуждается в привлечении дополнительных денежных средств для финансирования своих проектов или совокупной деятельности, а второй в свою очередь нуждается в том, чтобы отдать собственный капитал в пользование заемщику с целью получения ссудного процента.

Синергия двух этих блоков приводит к тому, что экономическая система начинает работать гораздо эффективнее, что в дальнейшем приводит к росту совокупного благосостояния государства.

Традиционно сторону предложения на кредитном рынке представляют финансовые организации (банки, фонды и т.д.), которые в первую очередь преследуют цель получения прибыли за счет передачи собственного капитала в пользование субъектам хозяйствующей деятельности и получения ссудного процента. В последствие, в ходе осуществления своей деятельности они опосредуют одну из функций кредитного рынка – обслуживание товарного обращения через кредит.

Стороной спроса являются хозяйствующие субъекты, которые нуждаются в дополнительном финансировании.

Таким образом, можно сказать что роль рынка ссудного капитала и кредита как фактора обеспечения экономической безопасности реального сектора экономики очень велика, поскольку может оказывать свое влияние на финансовое

положение экономических субъектов, а значит и на всю экономическую систему в целом.

Библиографический список:

1. Юнусов Т. З. Сущность кредита в теории экономического развития Йозефа Шумпетера / Т. З. Юнусов. – Текст: электронный // Научное обозрение. – 2016. – № 12 – С. 114–117. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=26537373>. – Режим доступа: для авториз. пользователей.

2. Тонкошкурова К. В. О развитии теории кредита и сущности потребительского кредита / К. В. Тонкошкурова. – Текст: электронный // Сибирская финансовая школа. – 2018. – № 5(130) – С. 130–138. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=36511514>. – Режим доступа: для авториз. пользователей.

3. Пантелеева О. Б. Кредитный рынок: сущность и особенности в современных условиях / О. Б. Пантелеева. – Текст: электронный // Сфера услуг: инновации и качество. – 2020. – № 52 – С. 116–123. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=45844913>. – Режим доступа: для авториз. пользователей.

4. Чехлатова Е. А. Кредитный рынок как сегмент ссудных капиталов / Е. А. Чехлатова. – Текст: электронный // Тенденции развития науки и образования. – 2018. – № 45-2 – С. 71–74. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=37081702>. – Режим доступа: для авториз. пользователей.

5. Коробов С. А. Особенности финансирования малого и среднего бизнеса сегодня в России / С. А. Коробов. – Текст: электронный // Экономика и предпринимательство. – 2020. – № 9 (122) – С. 768–772. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=43998910>. – Режим доступа: для авториз. пользователей.

6. Крылова Е. Б. Проблемы и особенности кредитования субъектов малого предпринимательства в сфере агропромышленного комплекса России / Е. Б.

Крылова. – Текст: электронный // Вестник национального института бизнеса. – 2020. – № 39 – С. 109–114. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=45616672>. – Режим доступа: для авториз. пользователей.

7. Экономическая безопасность России: общий курс: учебник/под ред. В. К. Сенчагова. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2009. – 815 с.